

跨越21级台阶的守望

鄞州这个小区,多方众筹23万元加装平台电梯

1月8日上午,鄞州区东柳街道华侨城小区华康阁旁,一场特殊的“启用仪式”正在举行。居民们有的忙着贴对联,有的搀扶着老人试乘电梯,热闹的气氛不亚于过节。



原先这21级台阶是居民出行的必经之路。



居民高兴地试乘电梯。

1 这部平台电梯,装到了居民心坎里

“我母亲85岁,这21级台阶是一道跨不过的‘坎’,每次生病的时候,需要救护车到小区楼下,医护人员抬着担架一步一步挪下来。现在好了,从家门到一楼,一步台阶都不用走,用轮椅就可以轻松出行!这部电梯,真是装到了我们心坎里!”吕先生一番话,说出了在场居民的心声。

这部占地仅4.5平方米、载重630千克的平台电梯,是华侨城

小区居住在华康阁、华丽阁的居民共同的心愿。华侨城小区最早一批住宅建成于1994年,最后一批也建成于2000年,是一个典型的老小区。1288户住户中,老年人占比较高。尤其是建于平台之上的华康阁、华丽阁,60岁以上老年人占比高达38.7%。

记者在现场看到,华康阁、华丽阁均为高层住宅,由6栋高层组成,虽然6个楼道均有电梯,却

因这些楼道建于平台之上,形成了一道“特殊的屏障”:居民进入小区后,必须先爬21级台阶登上平台,才能进入楼道乘坐电梯。

这21级台阶,对年轻人而言或许不值一提,但对腿脚不便的老人、孕妇和手提重物的居民来说,却是一道难以逾越的鸿沟。早在2023年,就有居民提出加装平台电梯的想法,社区也曾启动意愿征询,但因同意率仅三成而无奈搁置。

2 跨越21级台阶的电梯,体现着邻里之间的温情

“民心的凝聚,需要耐心的等待,更需要细致的耕耘。”华侨城社区党委书记王琦维对此深有感触。去年8月,当居民再次向社区表达加装电梯的强烈愿望时,社区没有急于行动,而是沉到居民当中倾听诉求,多次召集热心居民、电梯企业等商议,于9月向居民发出加装电梯公告,将居民关心的包含电梯加装费用、每户居民出资额等信息悉数告诉居民。

与上次不同的是,这次有老党员和热心居民主动站了出来。6个楼道,每个楼道都推选出了一个联络员,他们挨家挨户上门,向持不同意见的居民解释加装方案,分享其他小区的成功案例,甚至主动承担起后续维保的沟通工作。“大家都是邻居,抬头不见低头见。人家的困难,我们看在眼里,记在心里。能帮一把,就帮一把。”老党员章阿姨的话,道出了邻里之间的温情。

3 居民出资、多元共筹,23万元加装费用迅速汇聚

由于楼道内已有电梯,该项目不符合老旧小区电梯加装的政府补贴政策,所有费用需由居民自行筹措。考虑到居民的实际需求,东柳街道采取“一事一议”方式,通过民生微实事项目提供了占总费用三分之一的资金支持。

如何凑齐剩下的三分之二费用?社区和加装小组给出了方案:以户为单位,每户募集1800元,同时接受居民额外捐赠和爱心企业的捐助。这一方案,得到了居民的积极响应。有的居民主

动多交了3200元;一家爱心企业闻讯后,当即捐赠了2万元。在64户居民按时出资的基础上,多元共筹的模式,让资金迅速汇聚。

就在项目即将动工之际,工作人员发现,仍有1万元左右的资金缺口。2025年10月21日,社区和业委会联合发出了补充筹款的公告。公告发出后不到半天,就有居民补齐了资金缺口。“钱不是问题,关键是大家能齐心协力,把这件事办成。”这位不愿透露姓名的居民说道。

从意愿征询到项目启动,从

在居民的自发努力下,此次意愿征询的同意率一举突破八成,78户住户明确表示支持,项目正式启动。社区牵头成立了加装工作小组,居民全程参与:从电梯品牌的考察,到安装位置的选定,再到施工方案的比对,每一个环节都公开透明。为了保障后续维保的便利,居民们一致选择了与小区现有电梯同品牌的产品,并最终确定电梯总造价为23万元。

资金筹集到电梯成功安装,仅耗时3个月。“这部电梯的成功加装,给我们上了生动的一课。”王琦维感慨道,“社区工作,不能浮在表面,必须扎根于居民的实际需求。我们让老百姓充分参与项目的每一个环节,把问题摊开谈,把方案讲清楚,才能得到大家的支持。电梯便利的是居民的日常出行,而照见的,是社区自治的力量,是邻里互助的温暖。”

记者 周科娜
通讯员 谢卓臻 文/摄

红丝线串起邻里情!

“彩织共富坊”阿姨用针线活传递温暖

1月8日,鄞州区邱隘镇明湖社区“志愿者行动日”如期而至,“彩织共富坊”的阿姨们领着一群幼儿园萌娃,端着温热的红糖姜茶、捧着中国结和暖宝宝,穿梭在街头巷尾,为户外劳动者送上冬日里最实在的温暖。

“我们想通过自制中国结,既给户外劳动者送去冬日温暖,更想让关爱与传承的种子在社区生根发芽。”“彩织共富坊”主人胡娜道出了这场行动的初心。为了让每份礼物都恰到好处,团队的阿姨们提前一周就开始精心筹备:反复挑选喜庆的红丝线,一针一线编织寓意吉祥的中国结;多次调试生姜与红糖的配比,熬煮出甜度适中、暖意十足的红糖姜茶,每一个细节都藏着满满的用心。

这支用针线编织温暖的队伍,已成为明湖社区基层治理的一张闪亮名片。2022年8月,12名手工爱好者因兴趣相聚,自发组建了“彩织共富坊”。短短3年多时间,这个小小的兴趣小组不断壮大,成员增至38人,从最初的自娱自乐,一步步成长为服务社区的“生力军”。

“彩织共富坊”成员们的双手不仅练就了精湛手艺,更将匠心化作了一件件暖心实事。她们走进社区假日学校,开设了35期钩针公益课,用五彩丝线点亮孩子们的手工梦,让700余名孩子爱上传统手艺;得知小区公共长椅缺少坐垫,她们连夜赶工买布料,缝制出112个暖心坐垫,铺满了小区的每一处长椅;去年中考前夕,她们又挑灯夜战,赶制出寓意“一举夺魁”的钩针向日葵与粽子,为学子们送上最真挚的祝福。

她们的手艺,更是走出了社区,走向了更远的地方。钩针作品“国礼熊猫”“簪花小满”漂洋过海,成为传播中国传统文化的民间使者;手工缝制的马面裙,在社区文化节上惊艳亮相,让传统服饰之美深入人心。

如今,“彩织共富坊”的针线活,已成为撬动社区治理的“金钥匙”。每月8日的“志愿者行动日”,成员们从未缺席——夏日里,她们送上清热解暑的清涼汤;寒冬中,她们端出驱寒暖身的红糖姜茶,化身户外劳动者最信赖的“移动补给站”;社区邻里节、公益义卖节的现场,她们的手作展台永远是人气最旺的地方,小巧精致的钩针挂件、独具匠心的小摆件,成了邻里间传递情谊的“暖心信物”。

记者 马佳威
通讯员 石海彤 蒋倩雯 文/摄



“彩织共富坊”成员教小朋友针线活。